

# 要及时回应，更要有质量的回应

□本报观察员 赵勇

曾经，面对突发事件和舆论监督三缄其口，是很多地方政府部门的习惯性动作，这叫捂盖子。

现在，随着信息传播技术的发达，人人都有麦克风时代的到来，封锁信息的成本变得越来越高，碰到舆论监督扮鸵鸟把头埋在沙堆里，也越来越行不通了。于是，在突发事件和舆论监督面前，我们看到了越来越多的“及时回应”，本周，就有两条消息与此有关，一是宁波塌楼，二是山东威海市文登公路管理局被网友举报集体公款旅游。在这两件事情中，相关部门的回应堪称迅速，但回答的质量如何，却要打个大大的问号。回应是不是越快越好，质量存疑的及时回应是不是变相抵制舆论监督，同样也要打上不小的问号。

先来看本周引起全国关注的宁波塌楼事件。目前，事故已经造成一死一伤的严重后果，更触目惊心的是，发生坍塌的居民楼，至少两年之前，楼里的居民就已经向宁波住建委反映这是一栋危楼，悲哀的是

是，这栋楼依然毫无悬念地塌掉了。楼塌了，除了事故救援，人们最关心的当然是塌楼的原因——是天灾还是人祸？在事故救援现场，宁波市住建委总工程师夏海明就给出了初步调查结论——“塌楼是干湿交替所致”。什么叫“干湿交替”呢？按照夏海明的说法，所谓“干湿交替”，就是专家通过手摸、眼睛观察等手段在现场初步判断出，塌楼的原因就是潮湿，它是干湿交替，原来设计标准比较低。虽然有了解释，但还是有点绕，其实夏海明的意思，就是这栋楼原来的防潮标准比较低，湿气太重，长期的干湿交替状态导致了塌楼。当然，夏海明在给出匪夷所思的“干湿交替”一说时，并没忘记给自己上个保险，他又说，我们也不排除“干湿交替”之外的其他因素，事故的具体原因需经过上海、杭州等地专家调查过后才能确定。意思就是说，如果今后专家们证明了“干湿交替”作用，这也就说明了他的先见之明和专业素养高超；万一专家的最终调查结论跟“干湿交替”有出入，那也没关系——不是说了吗，“干湿交替”只是初步的调查结论。

夏海明给出的初步调查结论看似滴水不漏，但疑问还是不少：既然专家们还没展开深入调查，夏海明干吗急吼吼地先抛出个“干湿交替”论来？莫不是要给专家组指明调查方向？再加上，虽然夏海明顶着个总工程师的帽子，但他是当地住建委的总工程师，也就是说，他与塌楼事故的直接责任主体住建委是紧密相连的，更何况，居民们两年前就已经向住建委反映危楼的情况，而住建委有没有妥善处理这一情况，也要存疑。身为住建委总工程师的夏海明急急忙忙地把塌楼责任推给老天，实在让人怀疑，这是不是在给自己的东家竖起挡箭牌？

在突发事故面前，相关部门及时公布信息回应大众关切，这当然是好事。但回应往往并不是越快越好，俗话说，萝卜快了不洗泥，很多事故，比如矿难、塌楼、塌桥，都需要详细调查才能确定事故原因。这个时候，如果相关部门轻率地抛出天灾论，那么，很可能就是以回应舆论为由推卸责任。对此，大家需要有足够的判断力——一方面，不能简单地认为回应越快越好，另一方面，也要仔细辨别回应的含金量

到底有多高，是真正的回应还是徒有其表？

说到回应舆论关切，山东威海市文登公路管理局对于“公款旅游”一事的回应也算是比较迅速的——文登公路管理局称，网友所指的公款旅游，是管理局部分干部职工利用周末和年休假，个人出资自行组织的，没有利用单位资金。回复中还说：“文登公路管理局的日常办公经费由威海市财政局按照单位职工人数直接拨款，并且每年都要对我局的财政支出进行审计，不可能存在公款旅游事件的发生。”

这个回应的问题，在于调查主体的公信力严重存疑——网友反映的是文登公路管理局全体干部公款旅游，调查此事的居然也是文登公路管理局，这不是拿自己的刀削自己的把吗，谁能相信？当然，文登公路管理局回应的内容有可能属实，确实没有公款旅游，但文登公路管理局自己查自己，又拿出具体的证据，岂能令人信服？这其实是很政府部门回应舆论监督的一个共性问题：自己查自己，自己宣布自己没问题。这样的回应，快是快了，却又有多少质量可言？

## 刊视界

Magazine

12月21日《中国新闻周刊》



何以是李庄？当然与他张扬的个性有关，不愿配合重庆“打黑”大局，还多次与公安顶撞，逼着重庆警方非拿下他不可。

他的牢狱之灾，更与他从事的刑事辩护有关，况且还是为涉嫌黑社会犯罪的头目辩护。

刑诉法泰斗、中国政法大学终身教授陈光中认为，法治发展、人权保障的状况如何，首先要看辩护制度贯彻得如何。重庆“打黑”中，辩护制度受到严重破坏，进而使得重庆的民主法治遭受摧残。这也就是为什么在“李庄案”上，法学界、尤其是律师界呈现出了前所未有的“抱团取暖”现象，究其本质，这已经超越李庄本人的冤屈，而变成是法治与人治的较量。

12月17日《廉政瞭望》



2012年，诸多公共事件中均出现了一群年轻人身影。

哈尔滨跨桥事件里的上海大学生雷闯；致信铁道部的甘肃大学生黄焕婷；申请公开杨达才工资的三峡大学学生刘艳峰，他们均希望政府部门公开相关信息。另一些人，则体现另一种担当，西安青年李昭，在9月15日的反日示威游行中，手持一块写着“前方砸车，日系掉头”的纸板站在马路上；随后，在广州，反日游行队伍退去后，一群90后上街扫垃圾。

越来越多的年轻人参与到社会事务中。他们的从容与策略，闪烁着理性的光芒。另一端，我们的社会也愈加包容，允许这个群体在一定规则下思考：如何与社会打交道？如何承载他们的担当？

12月17日《新周刊》



2012，这是一部电影的名字，也是我们共同度过的、即将结束的一年。这一年，国际国内、现实网络发生了许多大小事。从国家层面，中国国力和国际事务影响力递增；对国人而言，也许都面临“幸福”之问；但以这一年的进步为新起点，继续奋斗，仍能让自己和下一代“成长得更好、工作得更好、生活得更好”。2012年的新锐属于那些带着温度的年度人物，2013年的希望属于每个人。

## 一周贴吧

人民网强国社区  
bbs.people.com.cn

【标签】一天陪澡八次，“无休止公务接待”为哪般？

【跟帖】  
ID:鸣浩  
虚脱的又岂止是副县长?  
ID:笑傲风月  
杰出的人才，栋梁。  
ID:云之千里草1  
洗干净自己。  
ID:115.60.89  
取消接待办，查查哪个领导依据哪个文件成立的？

ID:221.218.12  
许多领导第一信条：招待第一生产力，送礼第二……

ID:119.251.101  
才知道有些“公仆”“公务”是多么的繁忙，衣服都顾不得穿，泡澡接客累得虚脱！

ID:忠言弑逆耳  
有的干部倒在了酒桌上，有的干部虚脱在澡池里。

ID:笔墨飞e  
想升迁、进步没有这个不行！  
ID:1.197.21  
他们挣个钱也不容易啊，让你一天洗8次，给你高薪，你干吗？  
ID:2333222  
需要副县长亲自陪洗澡的人肯定是级别不低或手握重权。

【标签】占应急车道应追啥责？重庆警车送病危婴儿竟无车避让。

【跟帖】  
ID:珠江正言  
让无可让，如果道路顺畅车辆也不会占用应急车道，应从交通源头找问题。  
ID:实干兴邦1  
进步一点怎么这么难呢？  
ID:蒙古神医  
凡出现占道的，第一辆车和最后一辆车一律强制提前报废！

ID:换汤换药换鹦鹉  
交法缺失，城市的自行车道也是应急通道！  
ID:{激情  
秩序从执行者开始。



## 一周语文

Weekly Language

(12.16 - 12.22) 黄集伟专栏

# 这世界不再令人着迷

## 1 冰公主

来自本周新闻。本周三(12月19日)，新国家党总统候选人朴槿惠当选韩国第18届总统，成为韩国首位女总统。除本名朴槿惠外，这位新晋女总统还有诸多别称，如“冰公主”“三无女人”“韩国撒切尔”“政治遗产的继承者”等。政治人物因位处风口浪尖，身上的标签数量也多半超越常人，不奇怪。

## 2 脖气收入论

媒体亦依俗词“智商”“情商”之类将其简称为“气商”。

据媒体报道，来自美国康奈尔大学的一项调查称：“容易相处的员工，薪酬明显低于脾气不太好的员工。”而“学会有所控制地发个小脾气，用略微激动的口吻，将你受到的委屈、为对方所做的一切大声说出来，说不定，这反而让你的朋友或者同事更好地理解你、尊重你，并且最终催旺你的职场人气”……以此而论，分寸感多半是所谓“气商”的要害。

## 3 扇丝号

语出饭友不大黄饭文，就一句：“地铁可以改冠名为扇丝号了。”从字面猜，这个陈述句应在描

述地铁拥挤且平民的图景，而它给我的感觉是，当它被标签思维冠名后，无意间再次延展“屌丝”外延，而那个寻常“号”字，甚至让2012热词“屌丝”从单数变复数，所喻半径随之大至辽阔……细想下，谁不能是这群体这“××号”里的一员？

## 4 这世界不再令人着迷

来自记者李怀宇的专访，语出学者许纪霖。接受《时代周报》记者李怀宇采访，许纪霖先生从“理想主义”的角度畅言文化变迁。

收尾处，许先生说：“我觉得近代以后，中国知识分子的胸怀小了，天下主义的胸怀开始消解，就是眼皮底下的一点点地盘。”

“如今学生接受的教育，从小学、中学时代就格局很小，应试教育尤为如此，完全工具化、实用化，这是一个时代的病症，中国文明可能就会在这种小格局的功利主义氛围之中慢慢萎缩，精神死亡。”“虽然时代在变化，文化也在变化，但作为从古老文明走来的一代人，总是觉得若有所失。这世界不再令人着迷。”

## 5 互联网城镇化

语出评家东方愚本周博文，原题“从《泰囧》大卖看中国市场现在

买什么产品的账”。博文从贺岁片《泰囧》的热映说起，其中“观众结构和社会焦虑”“互联网城镇化”两点判断尤其精准。

有关前者，作者说：“娱乐消费核心人群是80、90后，他们中的绝大多数很有思想，也很有社会担当。但他们的另一个特点是特立独行、爱憎分明。他们喜欢纯粹的和直接的东西……他们就是不喜欢拐着弯说话。”

有关后者，作者说：“城市里的消费者太精明了，选择太多了，有的时候你让他付几块钱，比登天还难，但是城乡接合部的消费者、打工者、私营业主，如果你的长尾能够伸到他们面前，并给予好的体验，他们……代表的是互联网城镇化的一批积极分子。”

## 6 从沮丧起身，我依旧是一个失败的人

来自作家王元涛推荐，语出诗人沈鱼诗作《究竟帖》。诗云：“如果是冬天，我就枯萎/残墨写不出爱字，但也可以表达一抹眷恋/而孤身的雨，因为集体坠落而深感哀愁//磨铁研墨，守山望气，世间诸事徒耗心力/从沮丧起身，我依旧是一个失败的人/但我不会因为失败而再度沮丧”……